2017/11/30



本期"家"字题写者: 应岩丰 书法爱好者



心态好、家庭和谐是长寿秘诀

96岁老人应岩丰的幸福生活

俗话说,"家有一老,如有一 宝。"今年96岁的应岩丰对家 人们来说更是无价之宝。

23日是应岩丰的生日,家 人们按照我市习俗,提前为他 在自家院子里举办了一场百岁 寿宴。寿宴现场,全家四代60 多位直系后辈欢聚在一起,聊 天、祝寿、送福、合影,晚辈们还 特意订制了一个寓意健康长寿 的生日蛋糕送给老人,现场暖 意融融,热闹非凡。

应岩丰虽然行动不便,但 思维清晰,见到每个晚辈都能 认得出来,说话也很利索。当 问其长寿"秘诀"时,家人们纷 纷表示,这与老人的好心态、家 庭的和睦是分不开的。

□记者 王靖宁



生性善良热情好客 凡事不与人计较

应岩丰是芝英镇六村人,育有四个儿子,三个女儿。 村民们说起应岩丰,都夸他待人和气,性格爽朗,大事小事 都不往心里搁,一辈子没和别人拌过嘴。"不与人计较,大 事会变小,小事就会过去,人的一生非常短暂,哪有时间计 较呢。"应岩丰告诉记者,他一直教导后辈们做事要心地善 良、以和为贵,决不做损人利己的事。"我还记得小时候,家 里粮食不够吃,村里有人来借米,父亲二话不说就给他装 了一大袋,宁愿自己饿着肚子。"小女儿应梅生说。

除了心态好,应岩丰还十分热情好客。应岩丰年轻 时,村里常会邀请戏班子搭台唱戏,由于交通不便,演戏者 晚上常常没有安身之所,只能找个祠堂简单凑合。应岩丰 发现后,便主动邀请戏班子的所有成员住进自己家里,也 分文不取。自那之后,不管是戏班子搭台唱戏,还是村里 组织民兵训练,只要有人没地方住,应岩丰都会主动邀请 他们住进自己家里。

知道应岩丰喜欢热闹,除了每年为他举办寿宴庆祝生 日外,子女们经常会举办小型的家庭聚会。"逢年过节大家 都会主动聚集到父亲的小院里,你负责切菜,我负责揉面, 个个分工明确。虽然做的菜都很简单,但一大家子人其乐 融融,既满足了父亲爱聚会、爱热闹的需求,也能加深兄弟 姐妹之间的感情。"二儿子应星德说。

"今天我心里特别高兴。"见一家人欢聚一堂,应岩丰 笑得合不拢嘴,比划着告诉记者,"我希望家里的小孩子努 力读书、健康成长;大人好好工作、财源广进。"

闲时喜欢读书看报 钟情写毛笔字几十年

和许多长寿老人一样,应岩丰每天的作息非常有规 律。闲暇时,应岩丰最喜欢读书、看报,不仅自己读报,应 岩丰还带领家人一起学习。最近,应岩丰看报时关注最多 的还是有关十九大的报道,他读报非常认真,边读还边用 红笔勾画,完全沉浸其中。

除了看书读报,应岩丰还喜欢写毛笔字,每天练习毛 笔字是他的"必修课"。在用心领悟书法魅力的同时,应岩 丰还将自己的一些感悟和风格融入其中,环顾老人的屋 内,墙壁上挂满了他的得意之作,让这农家屋里多了一抹 书香。"我小时候生活很苦,读书是一件很难的事情,所以 我特别珍惜学习机会,上小学时我就自学了书法,写得一

手好字在那个年代可是一件值得炫耀的事。"话罢,应岩丰 来了兴致,拿出宣纸和笔墨,写下了自己对后辈们的祝福, 浑厚有力的笔势引得大家齐声叫好。

说起练书法的好处,应岩丰认为"修身养性"四个字最 为恰当。"写毛笔字的时候,不仅坐姿要端正,心也会变得 很安静。"应岩丰说,不争不抢、不浮不躁的心态,让他心情 舒畅,身体自然也差不了。应岩丰的晚辈们都很支持他写 字,还专门为他买来文房四宝,让他很欣慰。"-自己喜欢的事情,坚持自己的爱好,与笔墨纸砚相伴,非常 惬意。"在应岩丰的身上,岁月留下的是更多的智慧和淡

七位子女轮流照顾 把侍奉老人看成一种福气

2013年,应岩丰因意外摔倒导致行动不便,不得不长 期卧床休养,担心他夜里起床不便,子女们便轮流承担起 了照顾他的责任。"大家也没有商量,像是有着无言的默 契,兄妹七人按每人照顾一天轮流,为父亲做饭、照顾他起 居、打扫卫生等,到现在已经形成习惯。"应梅生说,轮到照 顾老人时,儿女们都想着法子为老人多做点事,谁家有事 一时无法照顾老人时,其他兄弟姐妹都是争着顶替,其他 晚辈也时常回来探望老人,和老人共享天伦之乐。

担心应岩丰年纪大了牙口不好,子女们每天变着花样

给老人做高蛋白食物增强营养,并专门为老人制作单独的 膳食,乳鸽、鲫鱼、鸡蛋等营养丰富的食材在应岩丰的家里 就没有断过。"孝是做人的基础,是做子女应尽的义务,能 侍奉百岁老人也是一种福气。"二儿子应星德说,"尽心尽 责照顾父亲,也是对晚辈言传身教最好的机会,希望他们 以后也能遵从孝道,成为孝顺的人。"

"我最喜欢一家人坐在一起吃饭的时候,能和晚辈们 拉拉家常,很满足。"应岩丰告诉记者,自己对晚辈总是充 满牵挂,能和他们在一起是一天里最知足的时候。

多少座山的雀戴也不如 逸的伟等身躯,多少个超凡 的岁月也不抵塞面容的风 霜,谢谢逸为我们一家人做 的一切1

—二儿子 应星德

父亲操劳了一生,将我 们七个儿め养育成人, 爻亲 的教诲就像一盏灯, 石裁思 亮前程;父亲的关怀像一把 伞, 石裁遮蔽风雨, 稅父亲 身体健康!

-よめ儿 返梅堡

爷爷阅尽了沧桑岁月, 他用善良回报着世间.他用 勤奋继承着家风,他用补实 撰写着品格, 税他货酒干 壶, 妈科随身, 携手老伴, 常 军温存。

-孙媳妇 施芳芳

外公对所有晚辈都一视 同仁,十分疾爱,因为有外 公外婆,一家人相聚在老房 子里感觉特别温馨, 税外公 福如东海、寿比南山!

